



教学研讨会以她名字命名

济南历城二中白芳:让课堂涌动生命



文/片 本报记者 李飞

一堂课45分钟,40分钟站在学生中间



▲白芳的语文课“有人、有物、有术、有趣、有智慧”。

16日上午8点,济南市历城二中高二23班的教室里,白芳正在给学生上语文课,这节课讲的是文言文《赵氏孤儿》。从文言知识到疏通文意,再到悟情识人,课堂内容由浅入深,白芳娓娓道来,带领学生回到了历史的情境中。

上课过程中,白芳几乎很少站在讲台上,她总是在台下来回走动,时不时地提问学生,和他们近距离交流。从始至终,她一直面带微笑,让人觉得非常亲切。

一堂课45分钟,白芳约有40分钟都在学生中间。“不是刻意的,站在讲台上就感觉

和学生距离较远,走到台下去,空间距离近了,心理距离也近了,还可以更好地观察学生。”她说,平视他们,而不是居高临下,会让学生感受到被尊重。

白芳讲课的风格别具特色,她并没有平铺直叙,而是不走寻常路,引导学生品读语言,入情入境。以《赵氏孤儿》文末赵武“啼泣顿首”四个字为例。她让学生展开想象,把文字还原成画面。“一千个读者就有一千个哈姆雷特,或许每个人想象到的画面是不一样的。但作为老师,要做的是尽可能让孩子想得细致。”

而如何想象?白芳有自己的妙招。“假如你是导演,拍摄‘啼泣顿首’这个镜头时,你准备拍摄什么画面?如何指导演员表演?”她提问得新颖独特,学生回答得妙趣横生,课堂气氛热烈。

“很直白地讲,学生往往提不起兴趣,而一些小花样却能收到意想不到的效果。”白芳说,类似的体验活动,学生很容易展开想象,进入情景,这是语文诗性思维的训练,更是一种生命的体验,正所谓“入情入境动心弦,潜移默化修其心”。

毕业于曲阜师范大学汉语言文学专业的白芳,已经当了11年语文老师,其不拘一格的课堂教学独树一帜。前不久,济南市教研院特意组织了“白芳课堂教学研讨会”,这是济南市语文学科30年来第二次以个人命名的研讨会,反响热烈。“有人、有物、有术、有趣、有智慧”,专家点评她的课堂是生命涌动的课堂。

学生递的小纸条一把一把的

“芳芳老师,嘻嘻,我们都好想你,还是你好,总是对我们笑眯眯的。”

“有些老师,注定是要被学生爱的。直到我们老去的那一天,我们仍然清晰地记得,我们曾经幸运地拥有那么一位特殊的老师——白芳老师。”

一把一把的纸条,都是曾经的和现在的学生写给白芳的,她都保存着。“她美丽又温柔,学生都很喜欢她,经常给她递纸条。”同事刘晋君说。

学生爱白芳,体现在方方面面,白芳心

里也是满满的感激。她告诉记者,一到下课,总有靠近门口的男生很绅士地为她开门。“学生这么喜欢我,我心里乐呵呵的。”

“很睿智,和学生相处得有技巧,很有自己的想法,这一点很受如今同样有想法的学生的欢迎。”学校团委书记张宇这样评价白芳。

“白老师,亦师亦友亦母。”曾经的学生宁鑫回忆说,她第一次见到白老师时,印象深刻的除了她温柔的样貌,还有甜美动人的声音,几乎见不到她怒气

外放,从不摆师长的架子,如朋友一般和学生谈心,帮学生成长。

有一次宁鑫考试成绩不错,她没想到白芳老师会兴奋地跑来,夸奖她的进步,脸上充满欣慰。“绽放着最纯粹的笑容,不掺任何杂质。那是一个母亲对自己孩子最大的奖励,也是孩子前进的最大动力。”

“我喜欢语文课,喜欢爱笑的白老师。”学生董泽宇是个缺乏自信的孩子,不敢正视自己,是白老师友好的微笑和真诚的鼓励,让他开始尝试着去改变……

“好老师既爱教育也爱学生”

女神还是多才多艺的。白芳是一名语文老师,同时还是学校团委副书记,是校报《离离草》的负责人。在她的主持下,校报成了老师和学生的精神高地,心灵家园。

迄今,白芳已在全国中文核心期刊上发表论文二十余篇,也创作了不少优秀散文,《生命行走的声音》一书也即将出版。

除了上课,她还喜欢朗诵和主持,历城区朗诵比赛一等奖、济南市语文教师经典“诵写讲”比赛第一名……学校和历城区的许多大型活动,她都是主持人。

“我爱当老师,是因为学生时代我的老师曾对我启蒙开化,曾对我关怀备至。我打心眼里敬佩老师、感激老师,也想成为一名受人爱戴,对别人产生积极影响的人。”白芳说。

提起自己心爱的职业,白芳的话停不下来了。她告诉记者,她记得托尔斯泰曾说过,如果一位教师仅仅热爱教育,那么他只能是一位好教师;如果一位教师把热爱教育事业和热爱学生相结合,他就是一位完善的教师。“或许终其一生,也很难成为一位完善的教师,但是我相信朝着这个方向努力,关爱他们,帮助他们,尽己所能为他们插上坚实的翅膀。”

>>女神说 待花儿美丽绽放

我爱语文,爱我的学生。我愿意和学生们一起徜徉在语文的芳草地,如花儿般静静微笑,美丽绽放!

如果说,这世上有一门学科可以直击灵魂,滋养心田,提升生命质量,我想她一定是语文。这不仅是因为语文是我们的母语,承载着中华民族泱泱五千年的文化精义,还在于语文学习的过程就是我们生命体验的过程,她指向人性、人心、人格的养育,指向表现、创造、发展的语言人生、诗意图人生。

我愿意带着学生在语言文字的世界里悠游,不断感受,积累沉淀。我们一起

走进唐诗的丰腴艳丽,走进宋词的清瘦凄冷,领略古典诗歌的含蓄雅致,了解现代美文的形散神聚;我们共赏美文,陶醉于优美的意境;我们激烈辩论,唇枪舌剑却酣畅淋漓;我们彼此信任、促膝谈心;我们互相欣赏、谈笑风生……

在语文的芳草地里,在学生亮晶晶的眼神中,我感到了作为一名人民教师的幸福,我听到了语文之花悄然绽放的声音,也仿佛看到了一朵朵从心灵深处开出的花朵。那娇弱的姿容,那淡雅的芬芳,令我欣喜,也带给我一份沉甸甸的责任,让我一路前行!



白芳讲文言文,带领学生回到历史情境中。